

习近平同巴西总统卢拉共见记者

习近平同巴西总统卢拉举行会谈

新华社巴西利亚 11月20日电 当地时间11月20日上午,国家主席习近平在巴西利亚总统府官邸黎明宫同巴西总统卢拉举行会谈。两国元首宣布,将中巴关系定位提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。

初夏时节的巴西利亚,天朗气清。黎明宫内,绿草如茵,450名威武卫兵整齐列队。在120名龙骑兵护卫下,习近平乘车抵达黎明宫前广场。

卢拉总统和夫人罗桑热拉热情迎接习近平,并为习近平举行隆重盛大欢迎仪式。

军乐团奏中巴两国国歌。两国元首一同观看仪仗队分列式。中巴儿童挥舞两国国旗热烈欢迎习近平。巴西艺术家用中文演唱《我的祖国》。

两国元首分别同对方陪同人员握手致意。

欢迎仪式后,两国元首举行会谈。

习近平指出,很高兴在中巴建交50周年这个具有重要历史意义的年份访问巴西。刚才卢拉总统为我举行最高礼遇的隆重欢迎仪式,充分体现了对中巴关系的高度重视以及对中国人民的深情厚谊,令我深受感动。中国和巴西是东西半球两大发展中国家。回首过去50年,中巴关系跨越山海,探索出发展中大国相互尊重、互利友好、合作共赢的正确相处之道。巴西是首个同中国建立战略伙伴关系的国家、首个同中国建立全面战略伙伴关系的拉美国家。近年来,在我同卢拉总统战略引领下,两国日益成为命运与共的可靠朋友、共促和平的积极力量,中巴关系正处于历史最好时期,不仅增进了两国人民福祉,也维护了广大发展中国家共同利益,壮大了全球南方的力量和声音,为

为世界和平稳定作出突出贡献。

习近平强调,今天我们将中巴关系定位提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体,同时将共建“一带一路”倡议同巴西发展战略对接,这是中巴关系发展的又一个历史性时刻,彰显了中巴关系的全球性、战略性、长远性,符合两国人民普遍期待,将为双方推进各自现代化提供动力支撑,同时也彰显了中巴携手维护国际公平正义、促进世界共同发展的决心。中方愿同巴西一道,以人类前途为怀、以人民福祉为念,不断丰富新时代中巴关系内涵,做相互成就的“黄金搭档”,朝着构建人类命运共同体、构建更公正世界和更可持续星球的目标不断迈进,为人类和平和进步事业作出更大贡献。

习近平就未来两国关系发展提出4方面建议。

一是命运与共,不断巩固战略互信。在涉及主权、安全、领土完整等核心利益问题上坚定相互支持,做彼此信赖的战略伙伴和全球南方国家团结协作、互利共赢、共同发展的典范。加强文化、教育、青年等领域人文交流,夯实中巴命运共同体的民意基础。

二是发展与其,持续深化发展战略对接。把握共建“一带一路”倡议同巴西发展战略对接的历史机遇,深化经贸、基础设施、金融、科技、环保等重点领域合作,加强航天、农业科技、清洁能源等领域合作。中方把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,支持巴西“零饥饿”计划,愿同巴西继续加强减贫合作,让两国人民过上更美好生活。

三是担当与其,为维护世界和平和正义展现中巴力量。践行真正的多边主义,坚持说公道话、办公道事,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发

展。中方高度重视巴西的国际地位和影响力,支持巴西在国际舞台上发挥更大作用,愿同巴西在联合国和金砖国家等多边机制内加强沟通协调,支持巴西明年担任金砖国家主席国工作,助推“金砖合作”高质量发展,就坚持多边主义、完善全球治理发出更加响亮的金砖声音。

四是休戚与共,为构建人类命运共同体作出中巴贡献。中巴作为发展中大国,要带头共商共议,推动“同球共济”,合力应对关乎人类前途命运的全局性挑战。加强在绿色转型、可持续发展、应对气候变化、人工智能治理等领域合作。中方愿支持巴西办好《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会。

习近平指出,10年前,我在巴西利亚同拉美和加勒比国家领导人共同宣布成立中拉论坛,推动中拉关系进入了平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。中方愿同巴西一道,继续办好中拉论坛,将共建“一带一路”倡议同拉美和加勒比地区发展优势和需求更好对接,推动中拉命运共同体建设取得更多成果。

卢拉表示,中巴是相互尊重、相互信赖的好朋友,中国是巴西最重要的战略合作伙伴,中国人民是巴西人民最值得信赖的朋友。今年是中巴建交50周年,热烈欢迎习近平主席在这个重要时间节点再次对巴西进行国事访问。刚才欢迎仪式上,我特地安排巴西艺术家演唱著名中文歌曲《我的祖国》,以此感谢中方对我去年访华的感情接待并表达巴西人民对中国人民的深厚情谊。过去50年,中巴各领域合作取得丰硕成果。中方期待以习近平主席访问为新起点,推动两国关系取得更多实实在在的

新成果,携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。巴西正在大力推进“加速增长计划”“新工业计划”“南美一体化路线计划”等发展战略,这些同中方“一带一路”倡议高度契合,双方加强发展战略对接,将极大助力巴西再工业化进程,促进南美一体化建设,树立发展中国家团结合作、互利共赢的典范。双方工作组要加紧探讨并推进基础设施、金融、产业链、科技、生态环保等重点领域合作。欢迎更多中国企业来巴西投资合作。中方期待提升同中国互联互通和物流水平,促进中巴和拉中共同发展繁荣。中方反对“新冷战”,主张推进世界多极化和基于平等和相互尊重的全球伙伴关系,愿同中方继续深化在联合国、金砖国家、二十国集团等多边框架内沟通协作,提升全球南方在全球治理中的话语权和影响力。中方愿同中方继续密切多边协作,为推动和平解决乌克兰危机等热点问题作出积极贡献。习近平主席这次访问已成为中巴关系史上的新的里程碑,开启中巴构建命运共同体的新篇章。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和巴西联邦共和国关于携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体的联合声明》。

两国元首共同见证签署《中华人民共和国政府和巴西联邦共和国政府关于共建“一带一路”倡议同“加速增长计划”“巴西新工业计划”“生态转型计划”“南美一体化路线计划”对接的合作规划》。

访问期间,双方还签署了经贸、投资、农业、数字经济、可持续发展、科技、人工智能、全球发展合作等领域30多项双边合作文件。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

习近平出席巴西总统卢拉举行的欢迎宴会

新华社巴西利亚 11月20日电 当地时间11月20日晚,国家主席习近平在巴西利亚出席巴西总统卢拉举行的盛大欢迎宴会。

习近平发表致辞,感谢卢拉总统和巴西人民给予的热情友好接待,祝贺巴西在卢拉总统领导下取得显著发展成就。习近平指出,中国和巴西虽然相隔重洋,但从未阻挡彼此相知相亲的脚步。中巴两国各具鲜明特点,又彼此和谐交融。开放创新、多元一体是我们

两国的共同特点和追求。

习近平指出,我同卢拉总统宣布将两国关系定位提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体,并见证签署共建“一带一路”倡议同巴西发展战略对接的合作文件。两国关系由此实现了新的飞跃,赋予了新的时代内涵,展现出无比生机和广阔前景。回顾过往,我们有理由对中巴关系取得的成就感到自豪。展望未来,我们有信心对中巴关系光明的前景充满期待。站在新的

起点上,中方愿同巴西一道努力,久久为功、不懈奋斗,携手构建中巴命运共同体,开启中巴关系下一个“黄金50年”。

卢拉表示,习近平主席和我是东西半球两个最大发展中国家的领导人。我们均深知民间疾苦,致力于改善民生,摆脱贫困。巴西高度钦佩习近平主席领导中国取得的发展成就,特别是使1亿人摆脱了贫困。习近平主席为人民谋福祉,维护社会公平正义,倡导和平而非战争、合作而非对抗、创造而非

破坏,为世界做出了榜样。建交半世纪以来,中巴关系已经成为全球南方国家团结合作、互利共赢的典范。中巴实现发展战略对接,将助力两国共同繁荣,向世界证明,我们能够以自己的道路成功实现发展振兴和公平正义。中巴两国都坚持多边主义,倡导和平解决争端,中巴携手将产生重要而深远的全球影响。中方期待同中国密切协作,构建中巴命运共同体。

蔡奇、王毅等参加。

中国同巴西、南非、非盟共同发起“开放科学国际合作倡议”

新华社北京 11月21日电 记者从中国科技部获悉,中国同巴西、南非、非盟共同发起“开放科学国际合作倡议”,旨在携手构建开放、公平、公正、非歧视的全球科技发展环境,推动全球科技创新成果更多惠及“全球南方”。倡议全文21日正式发布。

倡议指出,开放、可持续的科技创新,有利于促进全球经济实现强劲、可持续、平衡、包容增长,加快落实联合国2030年议程,事关全人类共同福祉。

倡议提出,各国政府、科学共同体、企业、非政府组织等利益攸关方,共同

推动落实联合国教科文组织《开放科学建议书》,支持科技创新人员和资源等在全球范围内自由流动,确保不同利益攸关方公平参与开放科学事业,受到公正对待。科学知识应公开可用,科学实践应具有多样性、包容性、可持续性。倡议提出,各国政府应增加对开放科学的投入,营造有利于开放科学发展的政策环境和投资环境,推动重大科研基础设施合作共建、开放共享,厚植开放科学文化,加强开放科学人力资源开发,帮助“全球南方”加强科技能力建设。

首个由我国主导的世界职教合作组织成立

据新华社天津 11月21日电 首个由我国主导的世界职教合作组织——世界职业技术教育发展联盟,在全球100多个国家和地区的数百名外宾见证下,21日在天津举行的2024年世界职业技术教育发展大会上正式成立。

目前已有来自43个国家和地区的高等院校、职业技术学院、行业企业以及教育组织等89个机构作为首批成员加入联盟,其中包括64所院校代表、12家企业代表,以及13个行业协会和教育组织代表。

该联盟旨在为职业教育搭建起最广泛、最具均衡性、代表性、包容性的国际平台,其筹建工作经历两年时间。在2022年举办的首届世界职业技术教育发展大会上,中国教育国际交流

协会联合全球职业教育相关方,发出了成立世界职业技术教育发展联盟的倡议,呼吁全球教育界、产业界和其他社会组织、有识之士一道,共同构建紧密合作、开放包容的全球职业教育伙伴关系,并得到了积极热烈的响应。

11月20日,中国教育国际交流协会作为联盟筹建秘书处,成功召集举行联盟第一次全体成员大会。会上通过了联盟章程,宣布了联盟理事会首任主席,并产生了第一届理事会。

联合国教科文组织第42届大会主席西蒙娜·米雷拉·米库列斯库表示,技能将成为在当今日益复杂的环境中生存的“通行证”。因此,从公司到社会组织、政府以及学习机构,各方共同努力于职业教育就变得尤为重要。中国致力为世界职业技术教育发展联盟值得称赞。

海军舰艇编队抵达香港

11月21日,海军海南舰在香港招商局码头顺利靠泊。

由海军海南舰和长沙舰组成的编队于21日上午抵达香港,开始为期5天的访问活动。在香港期间,编队将组织甲板招待会、舰艇开放参观、国防知识讲座、文体交流等一系列开放活动,预计将有万余人次登舰参观。活动旨在展示新时代国防和军队建设成就,展示中国人民解放军维护国家主权安全的坚定决心和强大能力。

(新华社发)



多项新技术亮相2024年世界互联网大会乌镇峰会

随处可见的人工智能元素、前沿技术和研究成果的首发、新思想和新方法的碰撞启发……11月19日至22日,2024年世界互联网大会乌镇峰会在浙江桐乡举行。站在“下一个十年”的新起点,这场全球瞩目的互联网盛会继续焕发活力。

11月19日,涵盖类脑计算、具身智能、6G、大数据等前沿领域的20个具有国际代表性的项目获得2024年世界互联网大会领先科技奖,爱立信5G可编程网络位列其中。

“全球在5G网络部署取得显著成

果的同时,也面临商业潜力未充分挖掘、网络运营难度提升等挑战。”爱立信全球前技术高级总监克里斯托弗·普莱斯介绍,5G可编程网络简而言之就是根据不同的应用场景,为用户提供更具针对性、更高效的通信服务,这离不开人工智能的有力支撑。

人工智能是今年大会的热门,在2024年世界互联网大会“互联网之光”博览会精品首发活动上,10项成果崭露头角。

复旦大学人工智能创新与产业研究院和太平洋未来科技(杭州)有限公

司联手,自主研发轻量级、高性能、低功耗智能眼镜系统“AI+AR眼镜”,该产品在多语种混合拾音、降噪和暗环境拍摄等方面都取得新突破。

除了专业领域的前沿科技,行走在2024年世界互联网大会“互联网之光”博览会展馆内,一项项贴近生活的技术给观众带来新奇的体验。

走进腾讯展台的“裸眼3D通话舱”,屏幕上的视频对象非常立体,移动视角还可以看到对方不同角度的侧脸,这项技术让相隔千里也能“触手可及”。“除了裸眼3D视频通话,今年展区

还带来全动飞行模拟机视觉系统、数字文化博物馆、AI大模型在医疗健康领域的应用等新技术、新产品,让人们亲身体验“智能向善”。

桐乡市民孙权带着孩子在各个展区流连忘返。“这场在家门口的世界互联网大会已经走过了10年,不仅呈现出最新的科技成果,也为行业搭建了交流合作的平台。”孙权说,“期待互联网大会能持续成为沟通行业与日常生活的桥梁,让更多人感受技术进步的红利。”(新华社杭州11月21日电)

人工智能将助力数字经济发展再上新台阶

新华社杭州 11月21日电 当前,人工智能、大数据、5G等新技术快速迭代,推动数字经济蓬勃发展。21日,在2024年世界互联网大会乌镇峰会数字经济分论坛上,与会嘉宾纷纷认为,人工智能技术的快速发展将助力数字经济发展再上新台阶。

“人工智能开辟了一系列令人兴奋的新可能。”全球移动通信系统协会首席执行官洪耀庄表示,在过去的50年里,世界发展着前所未有的数字化转

型,不断改变人们的生活、工作和交流方式。根据麦肯锡数据统计,在未来15到20年里,人工智能有望为电信行业创造约6800亿美元的价值。

土耳其经济与外交政策中心总裁尤塞夫·萨巴兹认为,像土耳其这样的新兴市场包容性很强,并对AI等数字经济新动能高度关注。研发适合各个语言的AI大模型技术,推出适应各国的AI治理政策,将助推数字经济健康发展。如今,从网络社交,到智能制造,再

到未来产业,人工智能逐步走进千行百业,越发成为推动经济发展的新鲜血液。

“人工智能是产业数字化转型的新引擎。”香港特区政府创新科技及工业局副局长张曼莉介绍说,香港建立了香港人工智能超算中心,特区政府还推出30亿元人工智能资助计划,积极发展人工智能及数据科学产业,过去两年还落户了科大讯飞、百度等企业,助推数字经济稳健发展。高通公司全球高级副总裁钱莹表示,

人工智能将深刻影响和改变终端侧的消费体验,为手机、个人电脑和汽车市场注入新的增长动力。有研究预测,从2023年到2027年,生成式AI智能手机的复合增长率有望达到83%;到2027年,生成式AI智能手机出货量将超5亿部。

“未来,人工智能在云端和终端侧协同运行,将有助于实现更加强、高效、普及的智能应用,为各行各业带来全新机遇,也为经济社会发展带来‘乘数效应’。”钱莹说。

商务部印发《关于促进外贸稳定增长的若干政策措施》

新华社北京 11月21日电 商务部近日印发的《关于促进外贸稳定增长的若干政策措施》21日对外发布。

该措施包括扩大出口信用保险承保规模和覆盖面;加大对外贸企业的融资支持力度;优化跨境贸易结算;促进跨境电商发展;扩大特色农产品等商品出口;支持关键设备、能源资源等产品进口;推动绿色贸易、边民互市贸易、保税维修创新发展;吸引和便利商务人

员跨境往来;提升外贸海运保障能力,加强外贸企业用工服务等9条。

措施要求,各地方要加大力度推进政策落实,外贸大省要勇挑大梁,更好发挥带动和支柱作用。商务部要会同有关部门和单位密切跟踪外贸运行情况,分析形势变化,加强督促检查,抓好外贸领域存量政策和增量政策落地落实,帮助外贸企业稳订单拓市场,为经济持续回升向好提供有力支撑。